

观点  
扫描

这种把车睡成“海景房”的新闻,之所以这么引人关注,或许也是契合了人性深处对轻松自在的渴望:人们希望过得简单从容些,可以获得更大的生活自主。

## 程序员把车睡成“海景房”,也是一种自在生活

据报道,深圳程序员张运来,4年来的个工作日晚上都是睡在车里,利用公园的公共卫生间洗漱,每晚只需花费6元停车费,每日消费仅100元上下,几年下来“省了差不多10万块钱”。

今年已41岁的张运来称,他工作日住在车里,周五晚上再开车约300公里回阳江老家陪家人,周一早再开车回深圳上班。这种独特的生活方式,引发了不少网友关注。

不租房、住车里,人们的第一反应似乎是“被迫无奈”。诚然,一个年过不惑的中年人,在大城市里做“码农”打拼,“睡在公园里”,周末还需长途奔波,才能跟妻儿老小团聚,难免会让人替他感慨一声“不容易”。不过,这其实是月入几万块钱、家里有一套4层“小别墅”、“没有什么经济压力”的张运来个人的一种主动选择。

仔细看看,张运来的“生活质量”并不低。他把车停在靠近海边的深圳湾公园里,仿佛是“海景房”;刷牙、洗脸有公共卫生间,洗澡去健身房;衣服则周末带回家洗;甚至“车位会随心情换来换去”。

不过,这种生活方式肯定不适合所有人,也无须盲目效仿。比如,车里空间毕竟狭窄,长期睡在车里的诸多不便,不少人可能就难以忍受。再比如,两地奔波还要挤占好不容易才有的周末休息时间。

这位程序员之所以“还挺享受”这种生活方式,最大的原因,恐怕是他不打算在深圳安家。他的妻子、孩子都在老家,并且“过几年我应该会回阳江”。

但无论如何,这也是一种新的生活方式,它展示了一种城市生活的可能性。随着公共设施的改善,交通道路的完善,社会服务的细化,城市生活开始变得更加多元。

本质上,这也是城市样态的丰富——卫生间、健身房、海边停车场等场所,让一种更加自在的生活成为可能。

这种把车睡成“海景房”的新闻,之所以这么引人关注,或许也是契合了人性深处对轻松自在的渴望:人们希望过得简单从容些,可以获得更大的生活自主。

柳早 来源:新京报



个人一旦进入列车等公共空间,理当自觉遵守规则,切莫已进入高速发展的现代文明社会,个人修养却没有跟上时代发展的步伐。

## 安全和规则面前没有例外

近日,一段“女子伸腿阻止高铁关门”的视频在网上引发热议。视频画面中,一名女子伸腿阻止高铁关门,站台上和车厢内的工作人员都试图让她返回车厢,两名工作人员合力阻止却未能成功。最终,该女子的同伴赶来上了车。当时,站台发车铃一直在响,女子却丝毫不顾,现场情况非常危险。该女子构成妨碍交通工具正常行驶违法行为,铁路公安机关已对其处行政拘留处罚。

高铁车门关闭时强行阻拦,不仅可能造成车门机械故障,更可能危及自身和他人的安全。此外,高铁运行依靠精准的调度系统,每班列车发车时间以秒为单位进行计算,一个人拖延可能导致后续列车大面积延误。我国《治安管理处罚法》明确规定,妨碍交通工具正常行驶的,最高可处十日拘留并罚款。该女子的行为突破了规则的底线,最终她被给予行政拘留处罚,是咎由自取的结果。

或许有人认为,此事没有造成多大的实质性后果,不如批评教育了事。然而,这类行为若得不到相应惩罚,就会对社会道德和公共秩序构成很大的危害。

此事除了要处理好个案之外,还要反思“高铁霸座”“阻拦车门”“高铁吸烟”等违规行为何以频繁上演。个中原因,除了部分人的规则意识淡薄之外,还暴露出其他一些症结,比如一些人将公共空间视为私域,将个人便利置于公共利益之上。

要想避免类似事件再次发生,首先就得强化处罚的震慑力,通过宣传典型案例,让民众普遍更加敬畏规则。其次也有必要在车站、车厢等场所加强规则警示,用简明语言告知乘客权利义务。此外,铁路部门也需要进一步完善应急预案,对强行阻拦列车等行为采取技术性阻断手段,最大限度减少这类行为对列车运行的影响。

此次事件对于广大民众具有警示意义。每个人出门旅行时都应该谨记,高铁等现代化交通工具是社会文明的集中展现场所,个人一旦进入列车等公共空间,理当自觉遵守规则,切莫已进入高速发展的现代文明社会,个人修养却没有跟上时代发展的步伐。

罗志华 来源:北京青年报



持续提升治理效能,最终要落脚到社会协同与人文关怀上。只有将制度刚性、技术智慧与人文温度有机结合,才能筑牢抵御诈骗的全民防线。

## 织密抵御诈骗的全民防线

近日,有人反映收到了领取“五险一金补贴”的通知,人力资源和社会保障部迅速辟谣其为不实信息,并警示诈骗风险。这一快速响应既展现了政府部门维护公众利益的责任担当,也再次敲响了防范诈骗的警钟。

此类骗局属于常见的电信网络诈骗套路。诈骗分子仿冒官方通知、伪造政府网站,诱导公众填写银行卡号、验证码等信息。一旦提交信息,不仅补贴无从谈起,卡内资金还会被盗取,带来直接的经济损失。

诈骗屡禁不止,暴露了监管方面存在的不足。近年来,我国在打击电信网络诈骗方面不断加强立法和执法力度,出台了一系列法律法规,开展了多次专项打击行动,取得了明显的成效。但定罪量刑难度较大,追赃挽损工作也面临重重困难。

在技术层面,诈骗网站常使用与官网高度相似的域名,一些域名服务商对此类“李鬼”网站的审核机制存在漏洞,部分社交媒体平台对诈骗链接的拦截技术更新较为滞后,有的更是为追求流量而放任虚假广告传播,无形中成为诈骗“帮凶”。

公众信息安全意识的薄弱也为诈骗提供了可乘之机。面对伪造的“红头文件”和“官方网站”,许多人往往放松了警惕。老年人因数字鸿沟的存在,难以辨别真假

网站;年轻人虽熟悉技术操作,但在福利诱惑面前也容易失去防备。

破解这一困局,需要多方协同发力。

相关技术部门需不断改进和完善技术手段,加强对网络环境的监测和治理。要打破相关部门之间的数据壁垒,实现信息共享与协同作战,提高对诈骗行为的监测和打击能力。可通过建立全国仿冒网站黑名单库,利用AI技术实时封堵虚假域名,提升技术反制能力。

要创新宣传教育方式,让更多人了解层出不穷的诈骗手段和防范方法。比如,以社区为单位,针对老年人开设反诈课程,模拟实际情景和话术拆解诈骗套路;各地公安机关和社保等部门可通过官方账号拍摄短视频,演示作案过程,以“真人式演出”科普相关知识,提高公众防范意识。

持续提升治理效能,最终要落脚到社会协同与人文关怀上。可以借鉴一些地方推行的“养老金到账双向确认”机制,既保留短信通知等传统渠道,又开发子女端远程核验功能,在技术便利与人文关怀之间找到平衡点。只有将制度刚性、技术智慧与人文温度有机结合,才能筑牢抵御诈骗的全民防线。

李苑 来源:经济日报